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Inburgeringsbeleid  -  Uitrol vierde pijler

In deze legislatuur wordt het Vlaamse inburgeringsbeleid grondig hervormd. We leggen 
de nadruk op economische en maatschappelijke zelfredzaamheid, een snelle verwerving 
van het Nederlands en onze gedeelde normen en waarden.

Op 1 januari 2023 trad de vierde pijler van het inburgeringstraject in werking. De opstart 
van het participatie- en netwerktraject werd voorbereid in proeftuinen. Op 1 januari 2021 
gingen 26 proeftuinen in 55 gemeenten over sociale netwerking en participatie binnen 
inburgering van start. De meeste proeftuinen werden verlengd. Een aantal projecten 
zetten in op buddywerkingen, andere focussen eerder op vrijwilligerswerk, terwijl nog 
andere stages inrichten. Sommige projecten combineren ook verschillende acties. 

Om de vierde pijler uit te rollen, werd eind vorig jaar een oproep gelanceerd om 
regionale organisatienetwerken te realiseren. Het doel is om in de 18 regionale 
netwerken een aanbod te realiseren.

1. Is het evaluatierapport al opgeleverd? Zo ja, wat zijn de voornaamste conclusies? 
Kan de minister het rapport als bijlage aan het antwoord toevoegen? 

a) Wat waren de grootste opportuniteiten en struikelblokken bij deze projecten? 
Kan de minister een overzicht geven per type proeftuin? 

b) Hoe verliep de intake en toeleiding naar de proeftuinen? Waren er 
minimumvereisten om een nieuwkomer toe te leiden naar een proeftuin (taal, 
stabiele gezinssituatie enzovoort)? 

c) Op welke manier zal de uitrol van de vierde pijler worden aangepast op basis 
van de evaluatie van de proeftuinen?

d) Hoe verliep de informatie-uitwisseling tussen het Agentschap Integratie en 
Inburgering (AGII) en de partners (lokale besturen, partnerorganisaties 
enzovoort)? Wat waren de grootste opportuniteiten en struikelblokken bij deze 
projecten?

e) Hoe zullen de resultaten en goede praktijken worden geïmplementeerd in de op 
te richten regionale organisatienetwerken (15 referentieregio’s en Antwerpen, 
Gent en Brussel)? Op welke manier zal de afstemming gebeuren tussen de 
proeftuinen in het kader van de vorming van de organisatienetwerken?

f) Kan de minister de documenten en slides die werden gebruikt in de 
webinar https://www.integratie-inburgering.be/nl/webinar-participatie-en-

https://www.integratie-inburgering.be/nl/webinar-participatie-en-netwerktraject-inburgering-13-december-2022


netwerktraject-inburgering-13-december-2022 toevoegen als bijlage bij het 
antwoord?

2. Kan de minister een overzicht geven van de proefprojecten? Kan hij aantonen welke 
proefprojecten werden verlengd en tot wanneer? Welke proefprojecten gaan verder 
zonder subsidies?

a) Kan de minister een onderverdeling maken per type proefproject (buddy, 
kennismakingsstage, vrijwilligerswerk, alternatieve trajecten)?

b) Kan de minister kort toelichting geven over het doel per proefproject? Kan hij 
aantonen wie de initiatiefnemers en partners waren? Kan hij toelichting geven 
over de resultaten per project? 

c) Kan de minister per project de kostprijs toelichten? Kan hij een overzicht geven 
van de formule van financiering, in totaal en per project? 

3. In de plenaire vergadering van 11 januari 2023 gaf de minister aan dat al 2500 
personen zich als buddy hebben aangeboden. 

Kan de minister toelichting geven over de buddywerving? 

a) Kan de minister toelichting geven over het huidige aantal buddy’s per provincie 
en per regio?

b) Kan hij toelichting geven over de profielen van de buddy’s?

c) Hoeveel buddy’s werden er ondertussen geregistreerd via mijnbuddy.be?

d) Wanneer zal de communicatiecampagne voor de website worden uitgerold?

4. Via de oproep zal over heel Vlaanderen een aanbod van de vierde pijler worden 
gerealiseerd. De 18 regionale netwerken zullen nu onderzoeken op welke manier ze 
samen een divers en toegankelijk participatie- en netwerkaanbod binnen de regio 
kunnen realiseren en zetten hiervoor concrete acties op. De agentschappen gaan de 
kwaliteit van de uitrol van de vierde pijler bewaken.

a) Wat is de kostprijs van deze oproep? Kan de minister een onderverdeling maken 
van financiering vanuit 1) Vlaanderen en 2) AMIF-middelen? Hoelang zal deze 
oproep lopen? (AMIF: Asylum, Migration and Integration Fund)

b) Welk budget gaat er naar elk regionaal netwerk?

c) Welke timing hanteert de minister om het aanbod in de regio’s uit te rollen? 

d) Op welke manier zullen de agentschappen de kwaliteit bewaken van de inhoud 
van de vierde pijler over heel Vlaanderen? In hoeverre krijgen de 
netwerkcoaches en -coördinatoren instructies en/of criteria mee om de 
minimumgrens te bewaken waaraan de trajecten moeten voldoen?

https://www.integratie-inburgering.be/nl/webinar-participatie-en-netwerktraject-inburgering-13-december-2022
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ANTWOORD 
op vraag nr. 154 van 19 JANUARI 2023
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1. Het eindrapport is nog niet beschikbaar. Het eindrapport met geleerde lessen en good 
practices zal verspreid worden aan de lokale besturen via diverse 
communicatiekanalen.

Het tussentijds evaluatierapport is terug te vinden op: 
https://hiva.kuleuven.be/sites/vierdepijlerinburgering/docs/tussevalHIVA
Op 26 januari 2023 werden op een inspiratiedag de lessen uit de proeftuinen 
voorgesteld. Deze inspiratiedag richtte zich naar lokale besturen en ieder die interesse 
heeft in het participatie- en netwerktraject. De inspiratiedag werd georganiseerd door 
HIVA-KU Leuven en Hefboom (procesbegeleiders van de proeftuinen), in samenwerking 
met het Agentschap Integratie en Inburgering (AgII) en met de steun van ABB, AMIF, 
en VVSG. De slides van de plenaire voorstelling zijn bijgevoegd (zie bijlage 1). 

a) In de bijgevoegde slides worden de opportuniteiten en struikelblokken per type 
traject aangegeven.

b) In de oproep voor de proeftuinen werden geen minimumvereisten opgenomen om 
een nieuwkomer naar een proeftuin toe te leiden.

Door een aantal proeftuinen werden basisvereisten afgesproken met het AgII 
omtrent de doorverwijzing: 
 men woont in de desbetreffende gemeente of naburige gemeentes;
 men heeft een lopend inburgeringstraject, kan dit opstarten, of heeft dit recent 

(maximum 1 jaar geleden) afgerond.

Daarnaast waren er een aantal proeftuinen die additionele criteria vooropstelden, 
vooral rond taalvereisten. De taalvereisten konden ook verschillen per type traject.

Toeleiding liep zowel via het AgII, als alternatieve toeleidingskanalen zoals de CVO’s, 
de OCMW’s en mond-tot-mond-reclame. Afhankelijk van het toeleidingskanaal, 
verliepen de intakegesprekken hetzij door de Agentschappen Integratie en 
Inburgering, hetzij door een lokaal bestuur, hetzij door een organisatie waarmee 
samengewerkt werd.

c) Het decretale en regelgevend kader voor de uitrol van de 4de pijler blijft behouden. 
De lessen en goede praktijken uit de proeftuinen zijn een inspiratiebron voor de 
verdere operationalisering van de participatie- en netwerktrajecten.

d) Het AgII was betrokken bij alle proeftuinen. De trajectbegeleiders informeerden 
inburgeraars over de proeftuinen en verwezen hen door en ook de consulenten 
integratie participeerden aan de lokale stuurgroepen van de proeftuinen.

Op vraag van lokale besturen werkte het AgII intensief samen met hen in de realisatie 
van de proeftuinen. Bijvoorbeeld door het aanbieden van vormingen voor buddy’s of 
het organiseren van focusgroepen om de noden van inburgeraars te detecteren. 

https://hiva.kuleuven.be/sites/vierdepijlerinburgering/docs/tussevalHIVA


Omdat de lokale besturen de proeftuinen trokken, verliep de info-uitwisseling met 
lokale partnerorganisaties voornamelijk via hen.

e) Via de opstart van de 18 regionale organisatienetwerken wordt het leerproces rond 
het ontsluiten van participatie- en netwerktrajecten verdergezet. Medewerkers van 
de proeftuinen zullen deel uitmaken van het regionaal organisatienetwerk en kunnen 
geleerde lessen en praktijkervaring overbrengen naar lokale besturen en organisaties 
die deel uitmaken van het netwerk. 

f) De slides van de webinar van 13 december 2022 zijn opgenomen als bijlage 2.

2. Als bijlage 3 gaat een overzicht van alle proeftuinen. De oorspronkelijke einddatum was 
30/06/2022. De proeftuinen kregen 2 maal de kans om hun project te verlengen, 
waardoor 13 proeftuinen nog doorlopen tot en met 31/12/2023. Alle proeftuinen hebben 
bij de verlengingsaanvragen bijkomende subsidiemiddelen aangevraagd. De meeste 
proeftuinen die geen verlengingsaanvraag indienden lopen wel verder via lokale 
verankering. 

a) Zie bijlage 3: overzicht van de proeftuinen met een onderverdeling per type 
proefproject (buddy, kennismakingsstage, vrijwilligerswerk, alternatieve trajecten).

b) Een inhoudelijk overzicht van de proeftuinen is terug te vinden via de link: 
https://www.europawse.be/praktische-info/projectenkaart-zoek-een-project, 
oproep 507.

c) Zie bijlage 3: overzicht van de proeftuinen met de subsidiebedragen per project. In 
het overzicht wordt de wijze van financiering toegelicht.

3. a+c) De meeste buddy’s hebben zich aangemeld via lokale buddy-werkingen. Via de 
proeftuinen registreerden zich al 2.000 buddy’s. Via de website mijnbuddy.be 
hebben zich tot nu toe 546 kandidaten aangemeld. 
Het AgII kan enkel een overzicht per provincie geven van het aantal buddy’s die 
zich aanmeldden via de website mijnbuddy.be.

Tabel: Aantal buddy’s aangemeld via mijnbuddy.be naar provincie

Provincie Aantal Buddy’s
Antwerpen 133
Brussel Hoofdstedelijk Gewest 28
Limburg 67
Oost-Vlaanderen 146
Vlaams-Brabant 92
West-Vlaanderen 80
Totaal 546

b) Deze gegevens worden bij inschrijving niet gevraagd aan de kandidaat-buddy.

d) De website mijnbuddy.be wordt ook in 2023 via verschillende acties onder de 
aandacht gebracht als het platform waarop kandidaat-buddy’s zich kunnen melden. 
Zo kwam op 26 januari 2023 een toolkit van het agentschap online met filmpjes over 
en getuigenissen van buddyduo’s. Met deze filmpjes kunnen lokale besturen hun 
burgers warm maken om zich als buddy te engageren. In de filmpjes wordt verwezen 
naar de website mijnbuddy.be.

4. a) Deze oproep past in de AMIF-meerjarenstrategie om over een periode van 6 jaar 
(2023-2028) te investeren in regionale organisatienetwerken. 

https://www.europawse.be/praktische-info/projectenkaart-zoek-een-project


De oproep voorziet in de financiering van de organisatienetwerken voor de eerste 2 
jaar. Het totale budget voor deze oproep bedraagt 5.796.000 euro, waarvan 50% 
AMIF en 50% Vlaamse cofinanciering. De oproep houdt geen financiële 
engagementen in voor lange termijn. Pas na tussentijdse evaluatie van de strategie, 
kunnen bijkomende financiële engagementen worden aangegaan.

b) Per regio kan een maximale subsidie van 322.000 euro worden aangevraagd voor de 
opstart van het organisatienetwerk.

c) De projecten starten tussen 01/01/2023 en 01/07/2023 en hebben een looptijd van 
24 maanden.

d) De inburgeraar gaat in de eerste plaats zelf op zoek naar aanbod. De 
trajectbegeleiders zullen hierbij ondersteunen zodat het aanbod beantwoordt aan de 
decretale vereisten. 

Het AgII voorziet ook informatie, advies, ondersteuning en expertise aan lokale 
besturen bij het ontsluiten van hun aanbod en het opnemen van hun regisseursrol. 
Enkele voorbeelden:

 Op 13 december 2022 werkte het AgII mee aan een informatieve webinar voor 
lokale besturen over de start van het participatie- en netwerktraject, i.s.m. het 
ABB en WSE Europa. Alle relevante informatie bundelt het AgII op haar 
website. 

 Op 26 januari 2023 werkte het AgII mee aan de inspiratie-dag voor lokale 
besturen, georganiseerd door het HIVA. Geleerde lessen uit de proeftuinen 
werden er voorgesteld. Het Agentschap gaf er uitleg over haar dubbele rol, 
met name de ondersteuning van de inburgeraar en van de lokale besturen.

 Alle lokale besturen kunnen met vragen over het participatie- en 
netwerktraject terecht bij een vast aanspreekpunt van het AgII. 

Het AgII sensibiliseert ook bovenlokale organisaties zodat zij mee hun schouders 
zetten onder de uitrol van het participatie- en netwerktraject en het een gedragen 
en kwaliteitsvol verhaal is. Het agentschap zal daarvoor aan de organisatienetwerken 
participeren en er data inbrengen over bijvoorbeeld de grootte van de doelgroep voor 
het participatie- en netwerktraject in de referentieregio. Werknemers of vrijwilligers 
worden warm gemaakt om zich als buddy te engageren.

BIJLAGEN

1. Slides van de Inspiratiedag 26 januari 2023: plenaire toelichting ‘Het participatie- en 
netwerktraject, lessen uit de 26 proeftuinen’

2. Slides van de webinar van 13 december 2022
3. Overzicht van de proeftuinen (type trajecten, looptijd, subsidiebedragen, verderzetting 

zonder subsidie)

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16491
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16491
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16492
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16493
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16493

